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Vlaams dementieplan  -  Aandacht voor jongdementie

Dementie in het algemeen en jongdementie in het bijzonder is een toenemend probleem 
in onze maatschappij. Vooral jongdementie krijgt de laatste tijd heel wat aandacht. In 
Vlaanderen zouden er om en bij de 5400 mensen met jongdementie zijn. Velen van hen 
komen in woonzorgcentra terecht, hoewel die daar niet altijd geschikt voor of afgestemd 
op zijn. Er is duidelijk nood aan specifieke opvangvormen.

1. Op mijn vraag om uitleg nr. 1196 (2019-2020) antwoordde de minister dat hij het 
Vlaamse dementieplan evalueert. 

Hoever staat die evaluatie? Voor wanneer is een nieuw Vlaams dementieplan gepland?

2. Zal er in dat nieuwe Vlaamse dementieplan voldoende aandacht zijn voor 
jongdementie?

3. Hoeveel speciale wooneenheden zijn er momenteel in Vlaanderen voor mensen met 
jongdementie? Hoe zijn die gespreid over Vlaanderen? Voorziet de minister in de 
nodige financiële middelen voor een uitbreiding? Zal hij bij deze uitbreiding rekening 
houden met een evenwichtige spreiding over heel Vlaanderen?

4. Voorziet de minister nog in andere initiatieven in het kader van jongdementie?

5. In het federaal parlement is een resolutie ingediend voor het afsluiten van een 
conventie voor tenlasteneming van mensen, die lijden aan jongdementie. Het Vlaamse 
niveau komt hier ook in het vizier, aangezien patiënten met jongdementie zich 
bevinden op het kruispunt van thuiszorg, verblijf in dagcentra en kortverblijf in 
woonzorgcentra, één voor één Vlaamse materies. 

Hoe staat de minister daar tegenover?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 721 van 6 augustus 2020
van LUDWIG VANDENHOVE

1. De evaluatie van het laatste dementieplan wordt nog dit najaar voorgesteld. Na de 
oplevering van de verslaggeving wordt -zoals het Vlaamse Regeerakkoord ook 
vermeldde- werk gemaakt van een nieuw dementieplan. Hierbij worden ook experten 
en personen met dementie (en hun mantelzorgers) betrokken. Het is de betrachting 
om het plan in het voorjaar van 2021 voor te stellen. We zullen bij de ontwikkeling 
van dit nieuwe plan diverse stakeholders betrekken en het Expertisecentrum 
Dementie Vlaanderen als Vlaamse partnerorganisatie daarin een cruciale rol 
toekennen.

2. Het nieuwe Vlaamse Dementieplan dient op een proportionele manier aandacht te 
hebben voor zowel personen met jongdementie als voor personen met dementie op 
oudere leeftijd (deze laatste groep wordt geschat op bijna 140.000 personen). Ik 
pleit voor een model dat optimaal kan inspelen op de behoeften van de beide 
doelgroepen en sta daarbij open voor innovatieve concepten. Deze hoeven niet 
steeds verbonden te zijn aan de klassieke zorgvoorzieningen maar dienen wel de 
basisideeën van “het integraal referentiekader leven, wonen en zorg voor personen 
met dementie” te volgen.

3. Voor de opvang van personen met jongdementie in de Vlaamse woonzorgcentra  is in 
2019 een budget van 3 miljoen euro vrijgemaakt. Met dit budget werd aan 23 
woonzorgcentra een voorafgaande vergunning afgeleverd voor de realisatie van  203 
woongelegenheden met een bijzondere erkenning voor de zorg en ondersteuning van 
personen met jongdementie. De planningsvergunningen voor deze 203 
woongelegenheden zijn evenredig verdeeld over de provincies. Per provincie wordt 
per 15.000 personen in de leeftijdscohorte 30-65 jaar 1 woongelegenheid met een 
bijzondere erkenning voor de zorg en de begeleiding van personen met 
jongdementie toegekend. 

In de onderstaande tabel kan u nalezen welke woonzorgcentra een 
planningsvergunning verkregen. De meeste voorzieningen zijn momenteel ook 
effectief in werking. Dit ziet u in de laatste kolom. Sommige woonzorgcentra kozen 
er voor om de start van de afdeling voor personen met jongdementie nog wat uit te 
stellen. Zij dienden nog geen aanvraag voor een erkenning in.   

Naam wzc Locatie Provincie Gepland Erkend
Cadiz Antwerpen Antwerpen 12 12
Den Olm Bonheiden Antwerpen 12 12
Joostens Zoersel Antwerpen 12 12
Hof van Egmont Mechelen Antwerpen 8  
De Bijster Essen Antwerpen 8  
Huis Perrekes Geel (Oosterlo) Antwerpen 5 5
   totaal 57  41
     
Sint-Franciscus Tongeren Limburg 7 7



Mandana Genk Limburg 8 8
Sint- Jan 
Berchmanstehuis Hamont-Achel Limburg 7  

Ocura Montenaken
Gingelom 
(Montenaken) Limburg 5  5

   totaal 27 20
     
Sint Elisabeth Eeklo Oost Vlaanderen 10 10
Zorgband Leie en 
schelde Merelbeke Oost Vlaanderen 12  
St Jozef/Wilgendries Ninove (Aspelare) Oost Vlaanderen 5 5

St Jozef/Castelmolen
Ninove 
(Meerbeke) Oost Vlaanderen 5 5

Sint Jozef Gent Oost Vlaanderen 5 5
Ten Rozen Aalst Oost Vlaanderen 8  
   totaal 45 25 
     
St Alexius Tienen Vlaams - Brabant en BHG 8 8
De Wingerd Leuven Vlaams - Brabant en BHG 12 12
Damiaan Tremelo Vlaams - Brabant en BHG 7 7
Sint Bernardus Bertem Vlaams - Brabant en BHG 8 8
   totaal 35  35
     
Regina Coeli Brugge West Vlaanderen 12 12
De Korenbloem Kortrijk West Vlaanderen 12 12
Groenhof Menen West Vlaanderen 12 10
   totaal 36  34

In het voorjaar van 2020 planden de inspectiediensten hun bezoeken aan de 
woonzorgcentra. Deze konden omwille van de coronacrisis niet doorgaan. Aan de 
hand van de bezetting van de woongelegenheden met een bijzondere erkenning zal 
nagegaan worden of een verdere uitbreiding noodzakelijk is en waar die wenselijk is.  

4. Het agentschap Zorg en Gezondheid onderzoekt ook hoe personen met jongdementie 
die volgens hun Katz-score niet in aanmerking komen voor de ondersteuning bij een 
intramurale zorgverlening ook in aanmerking zouden komen voor een ondersteuning.

5. De ingediende resolutie past in de lijn van de initiatieven die de federale overheid 
nam voor de ten lasteneming van patiënten met de ziekte van Huntington, multiple 
sclerose (MS) en amyotrofische laterale sclerose (ALS). Het betreft enerzijds een 
programma van ten lasteneming in residentiële voorzieningen en anderzijds een 
liaisonfunctie voor patiënten die nog thuis verblijven. 
De Vlaamse overheid biedt met de Vlaamse Sociale Bescherming nu ook al een 
zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden (“de zorgverzekering”) aan. Bovendien kan 
men stellen dat de ingediende resolutie complementair is aan de Vlaamse 
ondersteuning van de woonzorgcentra waar personen met jongdementie verblijven.


